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Να βρεις ποιοι από τους φυσικούς αριθμούς που είναι ανάμεσα από το 120 και το 140 διαιρού-

νται με:

● το 2: _____________________________________________________________________

● το 3: ____________________________________________________________________

● το 5: ____________________________________________________________________

● το 9: ____________________________________________________________________

2η Άσκηση
Να βρεις τον αμέσως προηγούμενο και τον αμέσως επόμενο φυσικό αριθμό του 366, που διαι-

ρείται με:

● το 10: _____________________________________________________________________

● το 9: ______________________________________________________________________

122,  124,  126,  128,  130,  132,  134,  136,  138 . 
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1η Άσκηση

123, 126,  129,  132,  135,  138 .  

125,  130,  135 .

126, 135 . 

Ο αμέσως προηγούμενος φ.  αριθμός είναι ο  360 & ο αμέσως επόμενος ο  370 .  

Ο αμέσως προηγούμενος φ.  αριθμός είναι ο  360 & ο αμέσως επόμενος ο  369 . 



Να βάλεις ✓ στον πίνακα για τους αριθμούς που διαιρούνται με:

Να συμπληρώσεις το τελευταίο ψηφίο κάθε αριθμού, έτσι ώστε οι αριθμοί που προκύπτουν να

διαιρούνται με το 2 και με το 9:

Α. 10... Β. 43... Γ. 95...

3η Άσκηση

8

4η Άσκηση

2 4

Αριθμοί      το 2  το 5      το 10  το 3 το 9

250

700

3.500

63.000

84.360

126.090

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓

✓



Ο φυσικός αριθμός 2      5 είναι τριψήφιος. Να συμπληρώσεις στο       ένα ψηφίο που να είναι

περιττός αριθμός, έτσι ώστε ο τριψήφιος να διαιρείται με το 3 και με το 5.

5η Άσκηση

● Οι τριψήφιοι αριθμοί που προκύπτουν είναι αντίστοιχα: 205,  215,  225,  235,  245,  

255,  265,  275,  285,  295 .

● Αφού είναι τριψήφιος μπορούμε να βάλουμε στη θέση των δεκάδων τα ψηφία: 0, 1, 

2, 3,  4,  5,  6,  7,  8 και 9.

● Από αυτούς διαιρούνται με το 5  όλοι και με το 3 οι αριθμοί:  225,  255, 285.  

● Τελικά μόνο στον αριθμό 255 το ψηφίο των δεκάδων είναι περιττός.

Άρα πρέπει να συμπληρώσεις το ψηφίο 5 στο τετράγωνο και ο τριψήφιος φυσικός 

αριθμός που σχηματίζεται είναι ο 255.



Να γράψεις πότε ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με:

● το 100: _________________________________________________________________________

● το 1.000: _______________________________________________________________________

● το 10.000: _______________________________________________________________________

6η Άσκηση

Ενότητα 2Κριτήρια διαιρετότητας 

Ένας φ.  αριθμός διαιρείται με το 100 όταν τα δύο τελευταία

ψηφία του είναι 0.

Ένας φ.  αριθμός διαιρείται με το 1.000 όταν τα τρία τελευταία 

ψηφία του είναι 0.

Ένας φ.  αριθμός διαιρείται με το 10.000 όταν τα τέσσερα τελευταία

ψηφία του  είναι 0.



Να βρεις αν μπορείς να μοιράσεις εξίσου 459 καραμέλες σε 3 ή 9 φίλους

σου. Αν ναι, πόσες καραμέλες θα πάρει ο καθένας;

1ο Πρόβλημα

● Το άθροισμα των ψηφίων του φ. αριθμού 459 είναι:  4 + 5 + 9 = 18

● Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 3, αν το άθροισμα 

των ψηφίων του διαιρείται με το 3.

● Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 9, αν το άθροισμα 

των ψηφίων του  διαιρείται με το 9.

● Άρα ο φ.  αριθμός 459 διαιρείται και με το 3 και με το 9 .

● Επομένως μπορούμε να μοιράσουμε 459 καραμέλες σε 3 φίλους 

και ο καθένας να πάρει 459 : 3 = 153.

Υπενθύμιση:

● Επίσης μπορούμε  και να μοιράσουμε 459 και σε 9 φίλους και ο 

καθένας να πάρει 459 : 9 = 51.



2ο Πρόβλημα
Ο Νίκος έχει μια συλλογή από αυτοκινητάκια, που είναι περισσότερα

από 248 και λιγότερα από 358. Αν τα μετρήσει ανά 9, δεν περισσεύει

κανένα. Πόσα αυτοκινητάκια μπορεί να έχει ο Νίκος στη συλλογή του;

● Επομένως οι φ. αριθμοί ανάμεσα στο 248 και το 358 που διαιρούνται με το 9 είναι: 

252(άθροισμα ψηφίων 2+5+2=9), (*) 261(άθρ. ψ. 9),  270(άθρ. ψ. 9),  279(άθρ. ψ. 18),  288(άθρ. ψ. 18),  

297(άθρ. ψ. 18),  306(άθρ. ψ. 9),  315(άθρ. ψ. 9), 324(άθρ. ψ. 9),  333(άθρ. ψ. 9),  342(άθρ. ψ. 9) και 

351(άθρ. ψ. 9) .

● Απαντάμε στο πρόβλημα. : Ο Νίκος στη συλλογή του μπορεί να έχει:  252,  261,  270,  

279,  288,  297,  306,  315, 324,  333,  342 ή 351 αυτοκινητάκια. 

● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

● Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 9, αν το άθροισμα 

των ψηφίων του  διαιρείται με το 9.

Υπενθύμιση:

(*) άθρ. ψ.  =  άθροισμα ψηφίων 



3ο Πρόβλημα
Σε μια δεξίωση συμμετέχουν 150 άτομα. Σε κάθε τραπέζι κάθεται ο ίδιος

αριθμός από άνδρες, γυναίκες και παιδιά. Πόσα τραπέζια χρειάζονται και

πόσοι άνδρες, γυναίκες και παιδιά κάθονται σε καθένα από αυτά;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

● Πόσα τραπέζια χρειάζονται.

● Πόσοι άνδρες, γυναίκες και παιδιά 

κάθονται σε κάθε τραπέζι.

Τι προσπαθούμε να βρούμε; Τι γνωρίζουμε;

● Σε μια δεξίωση συμμετέχουν 150 άτομα.

● Σε κάθε τραπέζι κάθεται ο ίδιος αριθμός 

από άνδρες, γυναίκες και παιδιά.

Στρατηγικές

Παρουσιάζω το πρόβλημαν
Δοκιμάζω, ελέγχω, αναθεωρών

Επιχειρηματολογών

Εργαλεία

πίνακας

ν ζωγραφιά

ν

θεατρικό παιχνίδιν
Αναζητώ ένα μοτίβο κανόναςν ν



Απαντάμε στο πρόβλημα. :

Υπενθύμιση:

Χρειάζονται 
1 τραπέζι όπου κάθονται 50 άντρες, 50 γυναίκες και 50 παιδιά

ή  2 τρ. με 25 άντρ., 25 γυν. και 25 π. στο καθένα,
ή 5 τρ.  με 10 άντρ, 10 γυν. και 10 π. στο καθένα, 
ή 10 τρ. με 5 άντρ, 5 γυν. και 5 π. στο καθένα, 
ή 25 τρ.  με 2 άντρ, 2 γυν. και 2 π. στο καθένα, 
ή 50 τρ.  με 1 άντρ, 1 γυν. και 1 π. στο καθένα.

Συζητάμε πώς μπορούμε να ελέγξουμε την 
απάντησή μας. : Το αποτέλεσμα είναι κοντά 
στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

Δ150 : 1,  2,  3,  5,  6,  10,  15,  25,  30,  50,  75,  150

150 : 1 = 150 ⇒ 1 τραπέζι με 150  άτομα ⇒ 150 : 3 = 50  άτομα ⇒ 50 άντρες, 50 γυναίκες, 50 παιδιά .

150 : 2 = 75 ⇒ 2 τραπέζια  με 75  άτομα στο καθένα  ⇒ 75 : 3 = 25 άτ. ⇒ 25 άντρ.,  25 γυν.,  25 π .

150 : 3 = 50 ⇒ 3 τραπέζια  με 50 άτομα στο καθένα  ⇒ 50 : 3 = 16,6 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .

150 : 5 = 30 ⇒ 5 τραπέζια  με 30 άτομα στο καθένα  ⇒ 30 : 3 = 10 άτ. ⇒ 10 άντρ.,  10 γυν., 10 π .

150 : 6 = 25 ⇒ 6 τραπέζια  με 25 άτομα στο καθένα  ⇒ 25 : 3 = 8,3 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .

150 : 10 = 15 ⇒ 10 τραπέζια  με 15 άτομα στο καθένα  ⇒ 15 : 3 = 5 άτ. ⇒ 5 άντρ.,  5 γυν.,  5 π .

150 : 15 = 10 ⇒ 15 τραπέζια  με 10 άτομα στο καθένα  ⇒ 10 : 3 = 3,3 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .

150 : 25 = 6 ⇒ 25 τραπέζια  με 6 άτομα στο καθένα  ⇒ 6 : 3 = 2 άτ. ⇒ 2 άντρ.,  2 γυν.,  2 π .

150 : 30 = 5 ⇒ 30 τραπέζια  με 5 άτομα στο καθένα  ⇒ 5 : 3 = 1,6 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .

150 : 50 = 3 ⇒ 50 τραπέζια  με 3 άτομα στο καθένα  ⇒ 3 : 3 = 1 άτ. ⇒ 1 άντρ.,  1 γυν.,  1 π .

150 : 75 =  2 ⇒ 75 τραπέζια  με  2 άτομα στο καθένα  ⇒ 2 : 3 = 0,6 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .

150 : 150 =  1 ⇒ 150 τραπέζια  με  1 άτομο στο καθένα  ⇒ 1 : 3 = 0,3 άτ. ⇒ Δεν είναι εφικτό .



Διερεύνηση – Επέκταση

Συζητάμε ποιο είναι το αριθμητικό μοτίβο του τελευταίου διψήφιου τμήμα-

τος ενός αριθμού που διαιρείται με το 5:

Αριθμητικό μοτίβο : 

05,  10,  15, 20,  25,  30,  35,  40,  45,  50,  55,  60,  65,  70,  75,  80,  85,  90, 00.

Ή  αριθμητικό μοτίβο : + 5 από το προηγούμενο πολλαπλάσιο.

Συζητάμε ποιο είναι το αριθμητικό μοτίβο του τελευταίου διψήφιου τμήμα-

τος ενός αριθμού που διαιρείται με το 10:

Αριθμητικό μοτίβο : 

10,  20,  30,  40,  50,  60,  70,  80,  90,  00.

Ή  αριθμητικό μοτίβο : + 10 από το προηγούμενο πολλαπλάσιο.

Συζητάμε ποιο είναι το αριθμητικό μοτίβο του τελευταίου τριψήφιου τμή-

ματος ενός αριθμού που διαιρείται με το 100:

Αριθμητικό μοτίβο : 

100,  200,  300,  400,  500,  600,  700,  800,  900,  000.
Ή  αριθμητικό μοτίβο : + 100 από το προηγούμενο πολλαπλάσιο.






